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Анотація. В статті проаналізовано особливості викладання дисциплін «Інженерна 
графіка» та «Прикладна комп'ютерна графіка» здобувачам вищої освіти за спеціальністю 
183 «Технології захисту навколишнього середовища». Очікувані результати навчання за 
цими  дисциплінами  забезпечують  формування  навичок  та  вмінь  використання 
комп’ютерної техніки та сучасного програмного забезпечення під час розроблення нових 
та удосконалення існуючих технологій захисту навколишнього середовища. 
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Abstract. The article analyzes  the peculiarities of  teaching  subjects of  "Engineering 
Graphics" and "Applied Computer Graphics" to higher education seekers in specialty 183 "En‐
vironmental Technologies". Expected learning outcomes for these disciplines provide the skills 
and knowledge of applying computer technology and modern software when developing new 
technologiesfor environmental protection and improving existing ones. 
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Вступ. Відповідно до стандарту вищої освіти України, першого (бака‐
лаврського) рівня, галузі знань 18 – Виробництво та технології, спеціальності 
183 – Технології захисту навколишнього середовища [1], головною ціллю на‐
вчання здобувачів вищої освіти є формування у них загальних та професій‐
них  компетентностей,  необхідних  для  вирішення  природоохоронних  за‐
вдань. Для досягнення цієї цілі фахівець повинен розуміти сутність та пара‐
метри технологічних процесів, принципи розроблення нових та удоскона‐
лення  існуючих  технологій  захисту  навколишнього  середовища.  Викорис‐
тання комп’ютерної техніки та сучасного програмного забезпечення значно 
полегшує проектування систем та технологій захисту навколишнього сере‐
довища і тому потребує формування у майбутніх фахівців відповідних умінь 
та навичок. Саме для забезпечення цих результатів навчання в освітньо‐про‐
фесійній програмі «Технології захисту навколишнього середовища» [2] пе‐
редбачено  вивчення  дисциплін  «Інженерна  графіка»  та  «Прикладна 
комп’ютерна графіка». 

В умовах постійного розвитку професійного інформаційного простору 
з'явилася можливість використання комп'ютерних програм і технологій для 
розв’язування  складних  спеціалізованих  задач  та  вирішення  практичних 
проблем технічного і технологічного характеру у сфері екології, охорони до‐
вкілля та збалансованого природокористування. З метою підготовки майбу‐
тніх фахівців  в  природоохоронній  сфері  виникає  необхідність  поліпшення 
якості освітнього процесу за допомогою сучасних методів навчання, які за‐
безпечуються  відповідними  компетенціями.  Для  цього,  в  освітній  процес 
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підготовки включені дисципліни «Інженерна графіка» та «Прикладна комп'‐
ютерна графіка», які викладаються кафедрою конструювання, технічної ес‐
тетики  і  дизайну.  Вивчення  цих  дисциплін  сприяє  професійно‐орієнтова‐
ному навчанню. Як відомо, на сьогоднішній день основним завданням ви‐
щої  освіти  є  формування  конкурентоспроможного  фахівця,  а  випускник, 
який  вільно  володіє  відповідними  компетенціями,  буде  затребуваний  в 
сфері захисту навколишнього середовища. 

Мета роботи є обґрунтування доцільності викладання інженерної та 
комп’ютерної графіки для підвищення якості підготовки здобувачів освіти за 
спеціальністю «Технології захисту навколишнього середовища». 

Матеріал  і результати роботи. Навчальним планом освітньо‐профе‐
сійної програми «Технології захисту навколишнього середовища» першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти зі спеціальності 183 «Технології захисту 
навколишнього  середовища»  передбачено  вивчення  студентами  в  пер‐
шому семестрі дисципліни «Інженерна графіка» загальним обсягом 90 год. 
(3 кредити ЄКТС), і в другому семестрі – «Прикладна комп'ютерна графіка» 
загальним обсягом 90  год.  (3  кредити ЄКТС). Дисципліни  включають  лек‐
ційні заняття, комп’ютерний практикум, виконання графічної роботи та са‐
мостійні заняття. 

Вивчення дисциплін «Інженерна графіка» та «Прикладна комп'ютерна 
графіка» забезпечує реалізацію програмного результату ПР01: знати сучасні 
теорії, підходи, принципи екологічної політики, фундаментальні положення 
з біології, хімії, фізики, математики, біотехнології та фахових  і прикладних 
інженерно‐технологічних дисциплін для моделювання та вирішення конк‐
ретних природозахисних задач у виробничій сфері, передбачуваного стан‐
дартом [1]. 

Метою дисципліни «Інженерна графіка» [3] є формування компетент‐
ностей щодо засобів зображення просторових форм на площині з викорис‐
танням графічних зображень та комп’ютерних технологій, що є основою ви‐
конання  технічного креслення. Це є необхідним для майбутніх фахівців  із 
захисту  навколишнього  середовища,  виробничі  функції  яких  пов’язані  зі 
складанням конструкторської документації, яка повинна відповідати потре‐
бам природоохоронної діяльності. 

Очікувані дисциплінарні результати навчання за цією дисципліною на‐
ступні: 

‐ розробляти технічну документацію, яка базується на вмінні викону‐
вати  ескізи  і  кресленики  деталей,  читати  та  деталювати  складальні  крес‐
лення;  
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‐ вміти використовувати технічну документацію для розв'язання задач 
із  захисту  навколишнього  середовища  з  відображенням  геометричних 
об’єктів на площині; 

‐  вміти  користуватися  засобами  сучасних  інформаційних  технологій 
для розробки документації природоохоронного профілю. 

Для  досягнення  цих  результатів  передбачено  опанування  теоретич‐
них основ креслення, правил оформлення креслеників, проекціювання пря‐
мої  та  взаємного положення  точки  та  прямої,  двох прямих;  проекційного 
креслення; видів, розрізів, перерізів; проекціювання площини, способів за‐
вдання площини на комплексному кресленику; взаємного положення точки 
та площини, прямої та площини, двох площин; умовного позначення та зо‐
браження різі;  правила  виконання ескізів  та робочих  креслень,  складаль‐
ного креслення тощо. 

Важливим є достатній обсяг лабораторних занять для закріплення на‐
вичок з роботи в програмі AutoCAD, застосування команд графічних примі‐
тивів і редагування, виконання спряжень геометричних об’єктів; виконання 
креслень трьох виглядів деталі за двома заданими, а також виконання са‐
мостійного завдання з креслення компонентів природоохоронного облад‐
нання. 

Логічним продовженням є вивчення дисципліни «Прикладна комп'ю‐
терна графіка» [4], метою якої є формування навичок використання методів 
і прийомів візуального моделювання природоохоронного обладнання, ви‐
користовуючи сучасні системи автоматичного проектування для вирішення 
завдань з захисту навколишнього середовища. 

Очікувані дисциплінарні результати навчання за цією дисципліною: 
‐  застосовувати  засоби  комп'ютерної  графіки,  сучасні  графічні  сис‐

теми, методи і прийоми моделювання при вирішенні природоохоронних за‐
дач; 

‐ виконувати геометричні побудови, креслення конструкцій і виробів, 
складальні креслення тощо; 

‐ оформляти конструкторську, технологічну та іншу технічну докумен‐
тацію відповідно до нормативної бази; 

‐ створювати, редагувати і оформлювати креслення та 3D моделі з ви‐
користанням комп'ютерних систем автоматизованого проектування (САПР); 

‐  будувати  3D  моделі  природоохоронного  обладнання  та  устатку‐
вання. 

Для  досягнення  цих  результатів  передбачено  опанування  теоретич‐
них основ комп’ютерної графіки; основних відомостей про растрову, векто‐
рну, тривимірну, фрактальну графіку, форми подання графічних даних, види 
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графічних пакетів, принципи їх роботи і можливості; сучасні системи авто‐
матичного проектування; основні функціональні можливості сучасних графі‐
чних систем (САПР: Компас, Autodesk AutoCAD, Autodesk Inventor, Autodesk 
Fusion 360, SolidWorks, 3DS Max); хмарні засоби інженерної та комп'ютерної 
графіки; методи і прийоми моделювання в рамках графічних САПР; основні 
методи і прийоми 3D моделювання, редагування моделі, простановка роз‐
мірів  і  позначень  на  тривимірній моделі,  асоціативний  кресленик;  плану‐
вання побудови тривимірної моделі, параметричного моделювання; основ 
рендерингу, художньо‐естетичної обробки 3D моделей та отримання фото‐
реалістичного зображення виробу. 

Достатній обсяг лабораторних занять дозоляє сформувати навички зі 
створення, редагування і оформлення 2D кресленика; побудови 3D моделі 
деталі; створення асоціативного кресленика в автоматичному режимі з 3D 
моделі  складної  деталі;  побудови  3D  моделі  природоохоронного  облад‐
нання; отримання фотореалістичного зображення виробу а також подаль‐
шої візуалізації відповідного природоохоронного обладнання. 

Ознайомлення здобувачів вищої освіти з основними методами і при‐
йомами  візуального  моделювання  сучасного  природоохоронного  облад‐
нання,  використовуючи  сучасні  системи  автоматичного  проектування  до‐
зволяє оперативно вирішувати завдання з захисту навколишнього середо‐
вища. Також у здобувачів освіти розвивається просторове уявлення і конс‐
труктивно‐геометричне мислення, здібності до аналізу та синтезу просторо‐
вих форм на основі  графічних моделей  із  захисту навколишнього  середо‐
вища, практично реалізованих у вигляді креслень технічних об'єктів, а також 
формування знань, умінь і навичок, необхідних для виконання креслень рі‐
зного  призначення  природоохоронного  обладнання,  складання  конструк‐
торської та технічної документації із застосуванням програмних і технічних 
засобів комп’ютерної графіки. 

Серед відомих систем автоматизованого проектування, найбільшого 
поширення набули такі програмні продукти, як Аскон із програмою Компас 
та Autodesk з програмами AutoCAD, Inventor, Fusion 360 [5]. На кафедрі конс‐
труювання,  технічної  естетики  і  дизайну  є  можливість  працювати  з  будь‐
яким з цих програмних продуктів. Здобувачі мають можливість ознайоми‐
тися з перевагами кожної з цих програм,  і самостійно оцінити особливості 
роботи в кожній з них і надалі вибрати для своєї професійної діяльності про‐
грамний продукт, який найкращим способом допоможе вирішувати поста‐
влені завдання. 

З появою сучасних програмних продуктів змінився і підхід до проекту‐
вання  виробів.  Традиційно  інженер  працював  у  двовимірному  просторі  і 
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змушений був втілювати свої ідеї в пласких кресленнях, зараз у нього з'яви‐
лася  можливість  використовувати  тривимірний  простір.  Таким  засобом 
конструювання виробів йде не від креслення до тривимірної моделі виробу, 
а навпаки – від просторової моделі до автоматично згенерованих креслень. 

Таким чином, слід особливу увагу приділити питанню навчання здо‐
бувачів тривимірному моделюванню, так як тривимірна модель стає голов‐
ним носієм інформації про геометрію виробу. Перехід на проектування з ви‐
користанням 3D моделювання дозволяє якісно поліпшити рівень підготовки 
фахівця  та  забезпечує  необхідні  компетентності,  щодо  навичок  викорис‐
тання інформаційних і комунікаційних технологій.  

Слід відмітити, що 3D технології на базі сучасної комп'ютерної техніки 
та  програмного  забезпечення  активно  входить  в  практику  проектування  і 
дозволяє за тривимірним моделям отримати робочі креслення, легко вно‐
сити зміни в проекти і скорочувати терміни проектування. За 3D технологією 
спочатку  створюється  просторова  твердотільна  модель  об'єкту.  Це  може 
бути модель деталі будь‐якого природоохоронного обладнання або будь‐
яке обладнання для очищення забрудненої води або повітря. Потім в авто‐
матичному режимі отримують проекції даної моделі – види, розрізи і пере‐
тини тощо. 

Користувач повинен лише визначити, які саме зображення мусить мі‐
стити креслення,  і застосувати відповідні команди. Найочевидніша відмін‐
ність твердотільного моделювання від двовимірного креслення – це ство‐
рення  точної  тривимірної  комп'ютерної моделі  виробу.  У  тривимірну мо‐
дель зручно вносити зміни, а креслення після цього не треба формувати за‐
ново – досить викликати команду їх поновлення. 

Дисципліни  «Інженерна  графіка»  та  «Прикладна  комп'ютерна  гра‐
фіка» мають зв’язки з дисциплінами: математика, інформатика, алгоритмі‐
зація та програмування, вступ до спеціальності. Знання, отримані здобува‐
чами в процесі вивчення дисциплін, знадобляться при вивченні спеціальних 
дисциплін: Технології захисту водних ресурсів, Технології утилізації відходів 
та рециклінг, Технології захисту ґрунтів і надр, Технології захисту атмосфер‐
ного повітря, Проектування природоохоронних систем та обладнання, під 
час  курсового  і  проектування,  виконання  кваліфікаційних  робіт,  наукових 
досліджень, а також у подальшій професійній діяльності. 

Висновок. В  результаті  вивчення дисциплін «Інженерна  графіка»  та 
«Прикладна комп'ютерна графіка» здобувачі освіти за ОПП «Технології за‐
хисту навколишнього середовища» формують наступні уміння: 

 використовувати функціональні можливості сучасних графічних систем; 
методів і прийомів моделювання в рамках графічних систем; 
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 виконувати  геометричні  побудови,  креслення  конструкцій  і  виробів, 
складальні креслення;  

 оформляти конструкторську, технологічну та іншу технічну документа‐
цію відповідно до нормативної бази;  

 створювати, редагувати і оформляти креслення та 3D моделі з викори‐
станням комп'ютерних САПР; 

 вміти користуватися засобами сучасних інформаційних технологій для 
розробки документації природоохоронного виробництва тощо. 
Слід зазначити важливість використання інженерної та комп’ютерної 

графіки  з  позиції  мотивації  здобувачів.  Вони  із  задоволенням  виконують 
вправи  і вирішують завдання за допомогою графічних пакетів  і  з легкістю 
набувають навичок роботи в цих системах. 

Отримані знання та набуті практичні навички роботи з САПР дають мо‐
жливість здобувачам на достатньо високому рівні виконувати графічні ро‐
боти з різних навчальних дисциплін, курсових та кваліфікаційних робіт, а та‐
кож у подальшій професійній діяльності підвищувати їх кваліфікацію, як те‐
хнічних фахівців. Опанування цих дисциплін, допомагає здобувачам приро‐
доохоронної  освіти  вже  на  першому  році  навчання,  отримати  відповідні 
компетентності з природоохоронної діяльності, що якісно вплине на ефек‐
тивність вивчення технологічних дисциплін та покращити якість  їх подаль‐
шого навчання. 
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Аннотация. В данной статье рассмотрена динамическая модель намагничивания 
волновода магнитострикционного преобразователя угловых перемещений. Она позво‐
ляет с учетом влияния размагничивающих полей определить намагниченность волно‐
вода как на локальном участке, так и вдоль всей длины волновода магнитострикцион‐
ного преобразователя угловых перемещений. Численный метод расчета, представлен‐
ный в статье также можно использовать при расчете процесса намагничивания волно‐
вода магнитострикционного преобразователя линейных перемещений 
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Abstract. This article discusses a dynamic model of magnetization of a waveguide of a 

magnetostrictive angular displacement transducer. It allows, taking into account the influence 
of demagnetizing fields, to determine the magnetization of the waveguide both in the local 
area and along the entire length of the waveguide of the magnetostrictive transducer of an‐
gular displacements. The numerical calculation method presented  in the article can also be 
used  in the calculation of the magnetization of the waveguide of a magnetostrictive  linear 
displacement transducer. 

  


